

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年8月1日 星期二 癸卯年六月十五 总第12455号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111 | 浙工之家



经济运行
总体回升向好
高质量发展
扎实有力推进

——国家发展改革委主要负责同志就当前经济形势和经济工作答记者问
(详见第4版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《加强基础研究 实现高水平科技自立自强》

新华社北京7月31日电 8月1日出版的第15期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强基础研究，实现高水平科技自立自强》。

文章强调，加强基础研究，是实现高水平科技自立自强的迫切要求，是建设世界科技强国的必由之路。党的十八大以来，党中央把提升原始创新能力摆在更加突出的位置，成功组织一批重大基础研究任务，建成一批重大科技基础设施，基础前沿方向重大原创成果持续涌现。当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，学科交叉融合不断推进，科学研究范式发生深刻变革，科学技术和经济社会发展加速渗透融合，基础研究转化

周期明显缩短，国际科技竞争向基础前沿前移。应对国际科技竞争、实现高水平科技自立自强，推动构建新发展格局、实现高质量发展，迫切需要我们加强基础研究，从源头和底层解决关键核心技术问题。

文章指出，党的二十大报告突出强调要加强基础研究、突出原创、鼓励自由探索，作出战略部署，要切实落实到位。第一，强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端，地基打得牢，科技事业大厦才能建得高。加强基础研究要突出前瞻性、战略性需求导向，优化资源配置和布局结构，为创新发展提供基础理论支撑和技术源头供给。第二，深化

基础研究体制机制改革。世界已经进入大科学时代，基础研究组织化程度越来越高，制度保障和政策引导对基础研究产出的影响越来越大。必须优化细化改革方案，发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。第三，建设基础研究高水平支撑平台。近年来，我国着力打造世界一流科技期刊、建成一批大国重器，基础研究支撑平台建设取得长足进步，但是从根本上破解“两头在外”问题还任重道远。要协同构建中国特色国家实验室体系，科学规划布局前瞻引领型、战略导向型、应用支撑型重大科技基础设施，打好科技仪器设备、操作系统和基础软件国产化攻坚战。第四，加强基础研究人才队伍

建设。加强基础研究，归根结底要靠高水平人才。近年来，我国深入实施人才强国战略，深化人才体制机制改革，取得显著成效，但基础研究人才队伍仍有明显短板。必须下大力打造体系化、高层次基础研究人才培养平台，让更多基础研究人才竞相涌现。第五，广泛开展基础研究国际合作。当前，国际科技合作面临少数国家单边主义、保护主义的冲击和挑战。人类要破解共同发展难题，比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享，没有一个国家可以成为独立的创新中心或独享创新成果。我国要坚持以更加开放的思维和举措扩大基础研究等国际交流合作，营造具有全球竞争力的开放创新生态。

第六，塑造有利于基础研究的创新生态。开展基础研究既需要物质保障，更需要精神激励。我国几代科技工作者通过接续奋斗铸就的“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等，共同塑造了中国特色创新生态，成为支撑基础研究发展的不竭动力。要在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神，加强国家科普能力建设，扎实推进科教融汇，培育具备科学家潜质、愿意献身科学的研究事业的青少年群体。

文章强调，各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程，加强统筹协调，加大政策支持力度，推动基础研究实现高质量发展。

省总工会“牵手”
省中医院共建
劳模健康管理中心
依托中医资源打造
功能更齐全的职工疗养、康养基地

本报讯 记者程雪 报道 昨日，“省总工会省中医院省总工会工人疗养院”合作建设劳模健康管理中心主任签约仪式在杭举办。省总工会工人疗养院与省中医院将携手建立功能更加齐全、更加适应职工需求的职工疗养、康养基地，吸引服务全省职工前来体检、休闲、养生，为职工群众提供优质、便捷、高效的服务。

省总工会党组书记、副主席吕志良，省中医院党委书记何强出席仪式并讲话；省总工会一级巡视员周小兵主持仪式；省总工会二级巡视员、省教育工会主席王玉庆出席仪式。

活动上，省总工会与省中医院建立战略合作伙伴关系，签署战略合作协议；省中医院与省总工会工人疗养院建立合作关系，签署合作协议。

吕志良表示，省总工会工人疗养院与省中医院要开展真诚合作。通过签约，下一步双方要坚持优势互补、合作共赢的原则，全方位、深层次地合作交流，抓紧把签订的协议落实到位，为合作打下好基础，共同展望好前景。要提供优质服务。省总工会工人疗养院与省中医院共同为劳模工匠和一线职工提供优质

健康、便捷高效的服务，符合双方发展的价值导向，符合工会疗休养改革的时代方向，要争取让广大职工群众收获更多的获得感，传递工会组织对他们的关心关爱。要不断创新服务。中医是中华民族的传统瑰宝，省总工会工人疗养院要依托省中医院学科专业齐全、专科特色突出、技术力量雄厚的优势和实力，不断提升职工服务工作，持续擦亮职工疗休养品牌，共同探索健康管理和服务融合发展，为广大职工群众提供更好的、更优质的服务。

据悉，有近70年历史的省总工会工人疗养院将紧紧抓住全新发展机遇，坚持“汇聚精英创一流，打造工疗新品牌”的发展战略，乘势进行全面功能再造和升级，蝶变成集体检、康养、疗养等功能于一体的先进综合性疗养院。未来，省总工会工人疗养院与省中医院将更好地发挥各自优势，形成优势互补、团结协作、资源共享的良好模式，一起打造健管中心协作平台，拓展健管中心服务领域，增加健管中心服务供给，为共同谱写“健康浙江”新篇章作出更大贡献。

渔船进港避风



昨日，在玉环市灵门避风港，来自玉环当地及温岭部分渔船靠泊在封闭式无风浪的港湾内。

在今年第6号台风“卡努”

来临前，玉环市广大渔民遵照政府防台要求，积极做好应急防范准备，纷纷转移船只进入安全地带避风。

通讯员吴达夫 摄

学习宣传贯彻省工会 第十六次代表大会精神

温州市总工会学习宣贯 省工会第十六次代表大会精神 学深悟透 扛起使命

本报讯 通讯员邵晨晨、吴晓曼 记者邹伟锋报道 近日，温州市总工会召开全体机关干部专题学习会，第一时间传达学习贯彻省工会第十六次代表大会精神，部署贯彻落实重点工作。市总工会党组书记、常务副主席胡长虹表示，全市各级工会要学深悟透，以感恩奋进之心，迅速掀起学习宣传贯彻会议精神热潮。

会议认真学习了大会开幕式上省委副书记、省长王浩代表省委，全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平代表全国总工会的讲话精神，以及大会闭幕式上省委常委、组织部部长王成的讲话精神。

会议指出，全市各级工会要把学习好、贯彻好、落实好省工会第十六次代表大会精神，作为当前和今

工代会“声音”入企业



昨日，台州市椒江区总工会文艺宣讲队来到台州市邻里快递服务有限公司，通过宣讲、知识问答等，和广大职工一起学习党的二十大、省工会第十六次代表大会精神。

记者潘仙德 摄

“卡努”路径成谜 可能在8月2日夜里进入东海

本报讯 记者程雪 报道 据省气象台最新资料，今年第6号台风“卡努”(强台风级)7月31日14时中心位于距离琉球群岛那霸市东南方向约540公里的洋面上，即北纬22.8度、东经131.5度，中心附近最大风力有15级(50.0米/秒)，中心最低气压为940百帕。

预计，“卡努”将以每小时15~20公里的速度向北偏西转西北方向移动，强度还将有所增强，最大强度可达强台风级(42~50米/秒，14~15级)，8月2日夜间移入东海，逐渐转向偏北方向移动，移速明显减慢。

受“卡努”影响，7月31日东海东部海域风力逐渐增大到阵风8~10级，8月1日东海东部海域继续增强至10~12级，东海西部海域逐渐增强至8~9级，2日东海东部海域12~14级，台风中心经过的附近海域阵风15~17级，东海西部海域10~12级，浙江中南部沿海海面1日起逐渐增强至8~9级阵风。

根据最新的预报数据来看，针对“卡努”的预报主要有两方面的调整。第一个变化台风“卡努”移动速度变慢，根据目前的预报来看，卡努可能在8月2日夜进入东海。第二个变化目前主流的模式预报，“卡努”会在近海或者东经125度以东转向北上的可能性变大。

气象专家介绍，调整的原因主要是因为副热带高压的变化。目前台风处在副热带高压的三面包围当中，引导气流变弱使得台风的移动速度变缓，8月4日以后副热带高压有可能出现断裂，在东环副热带高压引导气流的影响下，台风可能会转向北上。

但是目前来看大气环流形势刚刚开始调整，后期台风的移动路径仍然存在非常大的不确定性，还不能完全排除“卡努”登陆的可能性，因台风“卡努”海上滞留时间长，海上船只需加强防范，及时回港避风，气象部门也会加强监测及时更新台风的最新动态。